
55

dOm~mH$s hmVÀ¶mMr (nyd©V¶mar)

F

10 én¶o åhUOo 1 én¶mMr 10 ZmUr.

100 én¶o åhUOo 10 én¶m§À¶m 10 ZmoQ>m åhUOoM 1 én¶mMr 100 ZmUr.

10 Cgm§Mr EH$ _moir ¶mà‘mUo 10 ‘moiçm åhUOo EHy$U 100 D$g.

gmoZy : 	‘mÂ¶mH$S>o  100 én¶m§À¶m XmoZ ZmoQ>m AmhoV. ‘bm Z§Xÿbm 70 én¶o Xçm¶Mo AmhoV.

gb‘m 	:	Vy H$go Xoerb ?

gmoZy :	‘r 100 én¶m§Mr EH$ ZmoQ> gwQ>r H$ê$Z 10 én¶m§À¶m 10 ZmoQ>m AmUVo.

Z§Xÿ 	 :	 Ë¶m§VyZ Vy ‘bm 10 én¶m§À¶m 7 ZmoQ>m Xo.

gb‘m	 :	åhUOo gmoZyH$S>o 100 én¶m§Mr 1 ZmoQ> d 10 én¶m§À¶m 3 ZmoQ>m CaVrb.

gmoZy	 :	hmo ! åhUOo ‘mÂ¶mH$S>o 130 én¶o CaVrb.

1 eVH$ = 10 XeH$

2 eVH$ = 1 eVH$ 10 XeH$	 4 eVH$ = 3 eVH$ 10 XeH$

3 eVH$ = 2 eVH$ 10 XeH$	 7 eVH$ = 6 eVH$ 10 XeH$

5 eVH$ = 4 eVH$ +  XeH$	 6 eVH$ =  eVH$ + 10 XeH$

  dOm~mH$s : hmVÀ¶mMr  
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dOm~mH$s : XeH$ ‘moH$im H$ê$Z

F	Imbrb CXmhaU Aä¶mgm.
‘mÂ¶mOdi 51 én¶o AmhoV. XhmÀ¶m 5 ZmoQ>m d 1 gwQ>m én¶m Amho. Ë¶m§VyZ 
‘bm 24 én¶o XþH$mZXmambm Xçm¶Mo AmhoV. 
EH$H$mVrb 1 ‘YyZ 4 XoVm ¶oV ZmhrV, åhUyZ XhmMr EH$ ZmoQ> gwQ>r H$ê$Z {VMo 
10 gwQ>o én¶o H$ê$. 

AmVm ‘mÂ¶mOdi XhmÀ¶m 4 ZmoQ>m d gwQ>o Pmbobo 10 én¶o Am{U AmYrMm             
1 én¶m {‘iyZ 11 gwQ>o én¶o hmoVrb. 
11 gwQ>çm én`m§_YyZ 4 gwQ>o én`o XoD$, åhUyZ 11 ‘YyZ 4 dOm H$ê$. 7 gwQ>o 
én`o CaVmV. ho 7 EH$H$mImbr {bhÿ.
AmVm XeH$m§Mr dOm~mH$s H$ê$. 4 ‘YyZ 2 dOm H$ê$. Cabo 2.
dOm~mH$s Ambr 27, åhUyZ _mÂ`mH$S>o 27 én`o Cabo.
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F	dOm~mH$s H$am.

100

F	 dOm~mH$s H$aVmZm H$YrH$Yr 1 eVH$ qH$dm 1 XeH$ ‘moH$im H$amdm bmJVmo. OmñV eVH$ 
qH$dm OmñV XeH$ AgVrb Var EH$M eVH$ qH$dm EH$M XeH$ ‘moH$im H$amdm bmJVmo.

2 eVH$
¶m§Vrb 1 eVH$mMo XeH$ H$ê$

Am{U Ë¶m§Vrb 1 XeH$mMo EH$H$ H$ê$.

             100

10	 10	 10	 10

		 10	 10	 10	 10	 10

1	 1	 1	 1	 1

1	 1	 1	 1	 1

2 eVH$ åhUOo 1 eVH$ 10 XeH$,
åhUOoM 1 eVH$ 9 XeH$ 10 EH$H$.
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	 dOm~mH$s : eVH$ ‘moH$im H$ê$Z

545 åhUOo 5 eVH$ 4 XeH$ d 5 EH$H$. Ë¶m§VyZ 265 dOm 
H$am¶Mo AmhoV. 5 EH$H$m§‘YyZ 5 EH$H$ dOm H$ê$. Cabo eyÝ¶
EH$H$. AmVm 4 XeH$m§VyZ 6 XeH$ dOm H$aVm ¶oUma ZmhrV, nU          
5 eVH$ AmhoV, Ë¶m§Vrb 1 eVH$ ‘moH$im H$ê$. eVH$mÀ¶m KamV        
4 am{hbo. EH$m eVH$mMo 10 XeH$ hmoVmV. Vo 10 d AmYrMo 4 Ago 
14 XeH$ AmhoV. Ë¶m§VyZ 6 XeH$ dOm H$ê$, åhUOo 8 Cabo. AmVm 
4 eVH$m§VyZ 2 eVH$ dOm H$ê$. CËVa Ambo 280.

7 ZmÊ¶m§VyZ 8 ZmUr XoVm ¶oV ZmhrV, åhUyZ 10 À¶m XmoZ 
ZmoQ>m§n¡H$s 1 ZmoQ> gwQ>r H$amdr bmJUma. 
Ë¶m‘wio ¶oWo 10 À¶m EH$m ZmoQ>oMo 10 d n{hbo 7 åhUOo 17 gwQ>o 
én¶o hmoVrb. 17 ‘YyZ 8 én¶o XoD$.  10 Mr 1 ZmoQ> Amho, Vr 
XoD$, åhUOo 10 Mr ZmoQ> CaUma Zmhr. e§^amÀ¶m 5 ZmoQ>m§‘YyZ        
3 ZmoQ>m XoVm ¶oVrb, åhUyZ Z§XÿOdi 209 én¶o CaVrb.
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F	dOm~mH$s H$am.   
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F	 Z§XÿOdi 100 én¶m§À¶m 5 ZmoQ>m, 10 én¶m§À¶m XmoZ ZmoQ>m d 1 én¶mMr 7 ZmUr AmhoV. Ë¶mZo 
gmoZybm Ë¶m§n¡H$s 318 én¶o {Xbo, Va Ë¶mÀ¶mOdi {H$Vr én¶o Cabo ?

F	dOm~mH$s H$am : 545 - 265
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F	dOm~mH$s H$am : 507 - 288

7 EH$H$mVyZ 8 EH$H$ dOm hmoV ZmhrV, åhUyZ EH$ XeH$ ‘moH$im 
H$am¶bm hdm; nU XeH$ñWmZrhr H$mhr Zmhr, åhUyZ 1 eVH$ 
‘moH$im H$ê$Z 10 XeH$ {‘idy. ‘J Ë¶m§Vrb EH$ XeH$ ‘moH$im 
H$ê$Z 10 EH$H$ {‘iVmV. Vo d n{hbo 7 Ago 17 EH$H$ Pmbo. 
Ë¶m§VyZ 8 EH$H$ dOm H$ê$Z 9 EH$H$ Cabo, Vo dOm~mH$sV {bhÿ. 
AmVm XeH$mÀ¶m KamV 9 AmhoV, Ë¶mVyZ 8 dOm Ho$bo. 1 XeH$ Cabm 
Vmo dOm~mH$sV {bhÿ. eodQ>r 4 eVH$ {eëbH$ AmhoV. Ë¶mVyZ 2 dOm  
H$ê$Z Cabobo 2 eVH$ dOm~mH$sV {bhÿ. dOm~mH$s 219 Ambr.

F	dOm~mH$s H$am : 900 - 365

¶oWo 0 EH$H$mVyZ 5 EH$H$ dOm hmoV ZmhrV, åhUyZ XeH$ ‘moH$im 
H$am¶bm hdm; nU XeH$ñWmZrhr H$mhr Zmhr, åhUyZ 1 eVH$ 
‘moH$im H$ê$Z 10 XeH$ {‘idy. ‘J Ë¶mVrb EH$ XeH$ ‘moH$im 
H$ê$Z 10 EH$H$ {‘iVmV. Ë¶m§VyZ 5 EH$H$ dOm H$ê$. Cabobo           
5 EH$H$ dOm~mH$sV {bhÿ. 	
AmVm XeH$mÀ¶m KamV 9 AmhoV, Ë¶m§VyZ 6 dOm Ho$bo. 3 XeH$ Cabo 
Vo dOm~mH$sV {bhÿ. eodQ>r 8 eVH$ {eëbH$ AmhoV. Ë¶m§VyZ 3 dOm 
H$ê$Z Cabobo 5 eVH$ dOm~mH$sV {bhÿ. dOm~mH$s 535 Ambr.

F	dOm~mH$s H$am.

F	C^r ‘m§S>Ur H$ê$Z dOm~mH$s H$am.

D	245 - 6	 D	348 - 59	 D	 556 - 368

	 D	407 - 240	 D	845 - 657	 D	 932 - 754

F	{Xbobo A§H$ dmnê$Z gdmªV ‘moR>r VrZ A§H$s g§»¶m d gdmªV bhmZ VrZ A§H$s g§»¶m V¶ma 
H$am d Ë¶m§Mr dOm~mH$s H$am.
D	3, 5, 4	 D	6, 5, 1	 D	 7, 2, 5	 D	 3, 4, 8 
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	 empãXH$ CXmhaUo

D	_hmamO ~mJoV 175 Am{U 
g`mOr ~mJoV 268 PmS>o AmhoV.  
Va g`mOr ~mJoV, _hmamO ~mJonojm {H$Vr PmS>o 
OmñV AmhoV ?
g`mOr ~mJoV PmS>o OmñV AmhoV. 
Ë¶m§VyZ _hmamO ~mJoVrb PmS>m§Mr g§»`m dOm H$ê$.
g`mOr ~mJoV  PmS>o OmñV AmhoV.

D	XþH$mZmV H$mhr nwñVHo$ AmhoV. XþH$mZXmamZo AmUIr 125 nwñVHo$ 
AmUbr. XþH$mZmV EHy$U 234 nwñVHo$ Pmbr, Va gwédmVrbm 
XþH$mZXmamH$S>o {H$Vr nwñVHo$ hmoVr ?

D	emioV 350 ‘wbr d 215 ‘wbJo AmhoV, Va ‘wb½¶m§nojm ‘wbr {H$Vr 
OmñV AmhoV ?

D	‘oarH$S>o 500 én¶o hmoVo. {VZo Ë¶m§n¡H$s 275 én¶m§Mr nwñVHo$ KoVbr, Va 
{VÀ¶mH$S>o {H$Vr én¶o {eëbH$ am{hbo ?

F	{Xboë¶m ‘m{hVrÀ¶m AmYmao dOm~mH$sMr empãXH$  
CXmhaUo V¶ma H$am d gmoS>dm.
‘m{hVr : A‘ZH$S>o 325 ‘Ur,  gwb^mH$S>o 150 ‘Ur.
CXmhaU : A‘ZH$S>o 325 ‘Ur AmhoV. gwb^mH$S>o 
150 ‘Ur AmhoV. gwb^mZo AmUIr {H$Vr ‘Ur ¿¶mdo, 
åhUOo XmoKm§H$S>o gmaIo ‘Ur hmoVrb ?
gwb^mZo AmUIr  ‘Ur ¿¶mdo.

F	‘m{hVrdê$Z dOm~mH$sMr CXmhaUo V¶ma H$am d gmoS>dm.

D	257 ‘Ur, 300 ‘Ur.	 D	hmnygMo Am§~o 324, nm¶arMo Am§~o 268.
D	188 Am§ã¶mMr PmS>o, 275 noê$Mr PmS>o.	 D	JìhmMr nmoVr 932, ÁdmarMr nmoVr 750.
D	195 H$miçm gm¶H$br, 100 bmb gm¶H$br.	D	168 én¶o, 622 én¶o.
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	 ~oarO-dOm~mH$s

F	Imbrb CXmhaUo Vm|S>r gmoS>dm. 

D	 ‘mbVrH$S>o 15 {Zio d 7 bmb ’w$Jo AmhoV, Va EHy$U ’w$Jo {H$Vr? 

D	 A{OVH$S>o H$mhr {~¶m AmhoV. gmJaZo Ë¶mbm 25 {~¶m {Xë¶m. AmVm A{OVH$S>o  65 
{~¶m Pmë¶m, Va A{OVH$S>o AmYr {H$Vr {~¶m hmoË¶m ? 

D	 EH$m Q>monbrV Jwbm~mMr d ‘moJè¶mMr {‘iyZ 80 ’w$bo AmhoV. Ë¶m§n¡H$s 30 ’w$bo 
Jwbm~mMr AmhoV, Va ‘moJè¶mMr ’w$bo {H$Vr ? 

D	 d¥jqXS>rV 100 ‘wbo gh^mJr Pmbr. Ë¶m§V 60 ‘wbr AmhoV, Va ‘wbJo {H$Vr ? 

D	 AH$~aZo 42 ~Q>mQ>o gmobbo. gb‘mZo 35 ~Q>mQ>o gmobbo. gb‘mZo AOyZ {H$Vr ~Q>mQ>o 
gmobbo åhUOo AH$~aZo gmobboë`m ~Q>mQ>çm§EdT>o ~Q>mQ>o gmobyZ hmoVrb ? 

F	‘m{hVr d àíZm§À¶m AmYmao empãXH$ CXmhaUo V¶ma H$am d gmoS>dm.
Q>moZrH$S>rb nwñVHo$  75,  gmoZyH$S>rb nwñVHo$  40,  Z§XÿH$S>rb nwñVHo$ 80.

D	 Q>moZr d gmoZyH$S>rb {‘iyZ nwñVHo$ {H$Vr ?
D	 Q>moZrH$S>o gmoZynojm {H$Vr nwñVHo$ OmñV AmhoV ?
D	 Q>moZrnojm Z§XÿH$S>o {H$Vr nwñVHo$ OmñV AmhoV ?
D	 gmoZyZo AOyZ {H$Vr nwñVHo$ ¿¶mdr, åhUOo Q>moZr d gmoZy `m§À`mH$S>o g_mZ nwñVHo$ hmoVrb ?

F	‘m{hVrÀ¶m AmYmao CXmhaUo V¶ma H$am d gmoS>dm. 
D  bmb JmoQ>çm 150,	 {Ziçm JmoQ>çm 220,	 {haì¶m JmoQ>çm 75.
D  gb‘mMo JwU 272,	 Z§XÿMo JwU 245,	 gmoZyMo JwU 331.

D 	 Ymd’$bH$ :
AemoH$ - 110,
gbr‘ - 92,
S>opìhS> - 48.


